

Белорусская областная
издательская организация
ГАЗЕТА «ХУНДАЧКИ»
№ 84

НА ВСТРЕЧУ



50-ЛЕТИЮ
СССР

ПЯТИМЕСЯЧНЫЙ
ВЫПОЛНЕН

Многонациональный коллектива шахты «Капитальная» готовят свои трудовые подарки к 50-летию со дня образования СССР. Сегодня он завершает выполнение пятимесячной производственной программы. С начала года добыто сверх плана около 28 тысяч тонн угля.

Наибольший вклад в это достижение внесли горняки пятого, шестого и восьмого участков.

ПО ПРИМЕРУ
ГОРНИЯКОВ
«ОСИННИКОВСКОЙ»

Наша газета уже писала о том, каких замечательных результатов достигла бригада Героя Социалистического Труда шахты «Осинниковская» А. И. Серова, применив в молотковой лаве передвижную гидравлическую крепь. Теперь этому примеру решили последовать на шахте «Капитальная». Здесь нарезана лава № 569 по пласту Е-5, мощность которого 3,2 м. Этот же пласт отрабатывает и бригада А. И. Серова.

Выемку угля в новой лаве будет вести вновь созданный участок № 9 Коллектив подобрался хороший. Одних только техников 18 человек. Во главе сквозной комплексной бригады поставлен горный техник, коммунист А. Т. Осмоловский. В процессе обучения механизаторы участка проходили практику на шахте «Осинниковская».

Сейчас горняки девятого участка ведут демонтаж транспортеров, которыми пользовались проходчики при подготовке лавы. В первых числах июня они приступают к монтажу комплекса КМ-813, который должны закончить к концу месяца, а затем начать добывчу угля. Со временем планируется довести производительность лавы до 1000-1200 тонн в сутки. Это четвертая часть суточной добычи шахты.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МАНДАК КОММУНИЗМА

ОРГАН ОСИННИКОВСКОГО ГК КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ
39-й

63 (6600)
ВТОРНИК

25

МАЯ

1972 года

цена 2 коп.

В ЦК КПСС, СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР И ВЦСПС

15 апреля 1972 года состоялся Всесоюзный коммунистический субботник, посвященный дню рождения В. И. Ленина и 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. В субботнике приняло участие свыше 128 миллионов человек, которые трудились непосредственно на своих рабочих местах: в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве на транспорте и в других отраслях народного хозяйства, а также на благоустройстве городов, сел и поселков.

Всесоюзный субботник с новой силой продемонстрировал высокую сознательность и патриотизм советских людей, их непоколебимую верность заветам Ленина, монолитную сплоченность вокруг Коммунистической партии в борьбе за выполнение исторических решений XXIV съезда КПСС и девятой пятилетки. Участниками субботника выпущено промышленной продукции на сумму свыше 600 миллионов рублей.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР и ВЦСПС выражают сердечную благодарность рабочим, колхозникам, инженерно-техническим работникам и служащим, ветеранам труда, воинам Советской Армии и Флота, учащимся — всем, кто принял активное участие в коммунистическом субботнике, — за их бескорыстный самоотверженный труд.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР в соответствии с предложениями трудящихся приняли решение направить средства, полученные в результате проведения субботника, на мероприятия, связанные с дальнейшим усилением заботы о подрастающем поколении.

За счет этих средств будут построены Всесоюзный пионерский лагерь на озере Байкал, в ряде городов страны Дворцы пионеров, детские санатории и санатории для матерей с детьми, детские многопрофильные больницы и клиники при институтах педиатрического профиля.



Прощальный звонок — это октябрятами, пионерами, комсомольцами и сомольцами.

Всюду отмечают его очень торжественно.

Прощальный звонок, последний классный урок! Немного грустное и волнующее событие для выпускников десятиклассников и нынешних выпускников десятиклассников.

Вчера и сегодня в школах нашего города и его рабочих поселках 1 тысяча 149 девчонок и мальчишек прощаются со своими учителями, классом, дорогим домом, где они выросли, стали членами ученического совета.

В одной ширенге со своими товарищами стоят лучшие ученики школы Ира Кривец, Саша Гриценко, Таня Игнатова, а также выпускники 10 класса № 36 — Т. Сидоренко, О. Умричина, А. Казак, Л. Зинкина, Л. Пилипенко.

Прошение. Но пока оно не окончательное. Впереди, особенно ответственная пора — экзамены на аттестат зрелости и свидетельство об окончании 8 классов.

Успехов вам, дорогие выпускники!

На снимке: выпускницы 10 класса «Б» школы № 36 — Т. Сидоренко, О. Умричина, А. Казак, Л. Зинкина, Л. Пилипенко.

Фото Н. МАЙКОВА.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Итоги Пленума ЦК КПСС — в центре внимания международной общественности и печати. Комментируя, принятые им документы, зарубежная пресса поддержала положения доклада товарища Л. И. Брежнева и практическую деятельность Политбюро ЦК КПСС. Газеты социалистических стран отмечают, что Пленум явился новым свидетельством того, что ленинская внешняя политика КПСС, Советского государства, пользуется единодушной поддержкой всей партии, всего советского народа.

Итальянская газета «Унита» особо выделяет слова из Постановления Пленума о том, что принципиальная последовательная внешняя политика СССР отвечает интересам мира. В Вашингтоне. В американской столице с пристальным вниманием следят за ходом переговоров президента США Р. Никсона.

Союз президентов США Р. Никсона. Газеты акцентируют внимание на состоявшейся в Кремле встрече Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с президентом США.

Публикуя речь Н. В. Подгорного на обеде в честь Р. Никсона, газеты выделяют слова о том, что сотрудничество между СССР и США в духе доброй воли, улучшение советско-американских отношений всегда шло на пользу дела мира. Советский Союз исходит из того, отмечает иностранная печать, что советско-американские переговоры будут способствовать разрешению

назревших международных задач на благо советского и американского народов. Наши многочисленные сообщения и всех стран, на благо всеобщего комментарии, связанные с официальным визитом в Советский

(ТАСС).

«Дети — это живые жизни, и жизни прекрасные, поэтому нужно относиться к ним, как к товарищам и гражданам, нужно видеть и уважать их права и обязанности, право на радость и обязанность ответственности».

А. С. МАКАРЕНКО.

Коммунистическая партия и Советское государство проявляют повседневную заботу о совершенствовании общеобразовательной школы, которая является организующим центром воспитательной работы с детьми. Дети и подростки, которые сидят сейчас за школьными партами, класс за классом будут вливаться в ряды активных строителей коммунизма. Исходя из этого, перед школой стоят одна из главнейших ее задач: воспитание молодого поколения в духе верности идеалам коммунизма, преданности делу Ленина и Коммунистической партии. Школа должна подготовить образованных, высокосознательных, непримиримых к недостаткам, идейно стойких борцов.

Эти задачи решаются в нашей школе № 33 и на уроках, и в процессе внеклассной воспитательной работы. В связи с этим возрастает роль педагогов как воспитателей, и особенно классных руководителей. Задачи воспитания сложны и многосторонни, они не могут быть решены сразу и одним человеком. Для этого нужна длительная систематическая работа целого коллектива педагогов. Правильная организация работы пионерского отряда в большей степени зависит от тесного содружества

тесном контакте. У классного руководителя — свой план, у меня — свой. Но некоторые пункты посят общий, пионерский характер.

Только плановая работа может принести успех. Поэтому в начале учебного года пионерский отряд наметил, обсудил и утвердил план работы, который сейчас выведен в классном уголке: пусть помнят пионеры, что еще нужно сделать. Поскольку классный руководитель

хорошо знает пионерскую работу, он и вожатому помогает в распределении обязанностей между пионерами с учетом интересов и склонностей каждого. Это определяет тон, стиль отношения, организацию любого дела в отряде.

Воспитание, начатое на уроке, Галина Александровна умело продолжает во внеклассной работе, интересной и разнообразной, что помогает преодолеть односторонность в развитии учащихся, сплачивает коллектива, воспитывает товарищескую взаимопомощь. Поэтому любое мероприятие проходит увлекательно, будь то сбор, слет, конкурс, экскурсия, субботник.

Непрерывность процесса вос-

питания, начатое на железнодорожной станции «Высокая». Водным рассказом о развитии железнодорожного транспорта в России Галина Александровна настроила детей расположила к гостинице. Затем слово было предоставлено самой Г. П. Мороз, которая живо рассказала ребятам о профессии железнодорожника. Бесконечные вопросы, ребят обстоятельные ответы взрослых пересели в непринужденную, полезную беседу.

В отряде хорошо налажена дружба с шефами — шахтерами «Высокой». Социалистическое соревнование здесь положено в основу работы, итоги которого систематически подводятся. На каждом пионерском собрании старшие друзья. И возраст тут — не помеха. Затаив дыхание, слушали ребята в День Советской Армии участника Великой Отечественной войны А. С. Петрищева. Впечатленным ребят нет конца и после экскурсии на шахту, после выступлений с концертом перед шахтерами. Как благотворно действует эта связь на школьников!

Содержательную воспитательную работу из месяца в месяц, изо дня в день проводят Галина Александровна в своем пионерском отряде. Не случайно ее класс воспитан и организован. Не случайно ему присвоено почетное звание правофлангового.

В. ЩЕРБИНА,
старшая пионервожатая
школы № 33.



Человек пытливого ума, неутомимый рационализатор и новатор производства — такие знают в коллективе Минского завода автоматических линий строгальщика Л. И. Потаповича. Свыше тридцати видов новых режущих инструментов, приспособлений и оснастки создал Леонид Иванович. Более ста изобретений его рационализаторских предложений внедрено в производство. Потапович — автор многих брошюр и статей.

Леонид Иванович удостоен двух золотых медалей академика С. И. Вавилова — награды Всесоюзного общества «Знание».

На снимке: Л. И. Потапович (слева) и токарь С. И. Ясинский.

Фото В. Лупейко.
(Фотохроника ТАСС)

ВОЖАТЫЙ И ПЕДАГОГ

В СОДРУЖЕСТВЕ

питания — основной принцип работы Г. А. Фаст. За короткий срок она сумела сплотить и сделать своими первыми помощниками родителей. Сейчас они живо откликаются на ее просьбы, ведь задачи у них общие — воспитывать достойную себе смену, прививать трудолюбие и уважение к рабочей профессии. Так, недавно интересно прошел классный час «Профессии наших родителей», гостем которого была Г. П. Мороз —

съезд КПСС о социально-политическом развитии советского общества.

Конференция прошла на высоком идеино-теоретическом уровне. Все выступления слушателей свидетельствуют о том, что товарищи научились работать с первоисточниками, умеют подбирать и обобщать материалы, правильно излагают свои мысли.

Механик капитального уклона А. А. Вайсброд рассказал о марксистско-ленинском понимании сущности классов, об их месте в социальной структуре общества. Особое внимание он уделил узловым моментам, что лежит в основе развития общества, почему необходима диктатура пролетариата и какие функции она выполняет в период перехода от капитализма к социализму.

Горный мастер вентиляции Ф. И. Соловьев говорил о том, что в нашей стране происходит дальнейшее сближение рабочего класса, крестьянства и интеллигенции, что определяет их единство цели — строительство коммунизма.

На вопросе о путях преодоления существенных различий между городом и деревней, между

умственным и физическим трудом остановился пом. начальника шестого участка Г. И. Плотников. На примерах, взятых из жизни шахты, он показал, как стираются различия между инженерно-техническими работниками и рядовыми горняками, многие из которых имеют сейчас среднее специальное образование.

Горный мастер третьего участка А. Е. Леметти рассказал о практическом осуществлении ленинской национальной политики как крупном завоевании социализма. Прочность союза братских народов, подчеркнул он, успешно выдержала все испытания, выпавшие из долю нашей страны.

Возрастающей роли КПСС в коммунистическом строительстве как закономерности развития советского общества посыпал свое выступление горный мастер второго участка Н. Ф. Греков.

В заключение слово взял зам. секретаря партийного комитета Ф. В. Борисов. Положительно оценив выступления товарищей, он сделал обобщение по теме, обсужденной на конференции.

Н. ИСАЕВ.

Пропагандисту — ЦВЕТЫ

Итоговые занятия в школе марксизма-ленинизма 7-го обучения на станции скорой помощи превратились в своеобразный праздник. Все слушатели были в приподнятом настроении, они тепло поблагодарили пропагандиста Тамару Ивановну Шалтанс, преподнесли ей букет живых цветов. Затем секретарь партийной организации А. Ф. Поддубный поздравил пропагандиста и слушателей с окончанием учебного года.

В. ЗОТОВА.

Итоговые занятия в системе политпросвещения

ЭНТУЗИАСТ ИДЕОЛОГИЧЕ- СКОЙ РАБОТЫ

В горкоме КПСС на витрине среди портретов многих других энтузиастов идеологической работы помещен портрет Александра Леонидовича Буренина, преподавателя горного техникума. Высокой чести он удостоен не случайно. Вот уже 8 лет Александр Леонидович ведет политические занятия с коммунистами ЦЭММ. Кроме того, он выполняет партийные поручения и в своем коллективе.

— На этом предприятии я когда-то работал, — говорит Александр Леонидович, — привык к людям, и меня здесь хорошо знают. Вот я и согласился вести школу основ марксизма-ленинизма. Общение с товарищами производственного коллектива доставляет мне большое удовлетворение.

Староста школы Илья Иванович Прокудин рассказывает, что слушатели искренне уважают своего пропагандиста не только

заявил высокое методическое мастерство, но за исключительную точность и последовательность во всем. В течение восьми лет не было ни одного срыва занятий. Обмотчицы О. Ф. Мудрова и Г. В. Звягинцева детально разобрали вопрос о сущности денег при социализме и их функциях. На вопрос «XXIV съезд КПСС о задачах и путях повышения производительности труда» отвечал слесарь Г. В. Викулов. Высокие знания показали и другие товарищи.

Слушатели тепло поблагодарили Александра Леонидовича за хорошо организованные занятия, за полученные знания. Пожимая руку своему учителю, они прошли вести занятия и в будущем

занятий передко возникают творческие дискуссии, когда необходимо увязать теоретические положения с современной действительностью, с жизнью своего коллектива.

Все это определяет успех пропагандиста. Итоговые занятия, прошедшие 18 мая, показали растущую политическую зрелость слушателей. Проходили они в форме теоретического собеседования по заранее разработанным вопросам по темам политической экономии.

Мастер И. И. Прокудин полно

в высшем звенье системы партийного просвещения шахты «Капитальная» учебный год завершился теоретической конференцией, на обсуждение которой была поставлена тема: «XXIV съезд КПСС и

по итогам всесоюзного соревнования коллектива «Молдкнигторга» Государственного комитета Совета Министров Молдавской ССР по печати в прошлом году занял второе место в стране по распространению книг среди населения. Высокие показатели достигнуты не только потому, что за последние годы в селах республики открыто около 300 новых сельских книжных магазинов, но и благодаря применению в них передовых методов торговли. Это — доставка книг на дом, выезд с ними на полевые станы и фермы, книжные базары, организация витрин с новинками политической, художественной, сельскохозяйственной и технической литературы, свободный доступ покупателей к стеллажам с книгами.

На снимке (слева направо): заведующая центральным магазином Лазовского книгорога Л. Андреуса, товарищ Л. Иванова и работница склада К. Паша готовят партию книг для отправки в села района.

Фото Н. Прусакова (Фотохроника ТАСС).



Решения партии — в жизнь!

КАЧЕСТВО — ИСТОЧНИК РЕНТАБЕЛЬНОСТИ

Претворяя в жизнь решения путь рудник назад, наносят больший ущерб государству. На шахте 50-летию со дня образования СССР, шахтеры и обогатители угольных предприятий нашего рудника добиваются все лучших качественных и количественных показателей в своей работе. За четыре месяца текущего года сверх плана добыто 137975 тонн угля. План общей погрузки выполнен на 107,7 процента, в том числе по коксующему углю — на 115,3. Зольность товарного угля снижена по сравнению с планом на 0,4 процента, в том числе коксующегося на 0,3.

Основными причинами ухудшения качества являются аварийность с механизмами на четвертом участке, частая остановка механизированного комплекса из-за неисправностей. Ослаблена на шахте и служба ОТК. Начальник этой службы И. И. Рей одновременно выполняет обязанности десятника погрузки на фабрике шахты «Капитальная» на 0,6 процента, на «Шушталепской» — на 0,4, на «Кузбасской» идут в плане.

Необходимо отметить и хорошую работу коллектива шахты «Алардинская». Несмотря на отсутствие здесь обогатительной фабрики, зольность в целом по шахте снижена на 0,3 процента, в том числе коксующегося угля на 0,4.

Качественные показатели были гораздо лучше, если бы больше уделялось внимания качеству добываемого и отгружаемого угля на шахтах «Осипниковская» и «Высокая». Коллективы этих шахт не придерживаются государственного стандарта, та-

На шахте «Высокая» зольность из подготовительных забоев

ность при плане 9,6 процента за четыре месяца составила 9,9. За 18 дней мая зольность повысилась до 10,24 процента. Там выше плановой на 0,7 процен-

та. А согласно приказу министерства угольной промышленности СССР, за превышение нормы зольности производится скидка с веса. Поэтому этой шахте сделана скидка на 47112 рублей. Иными словами, с добычи снято 3926 тонн угля. Особенно ухудшилось качество в мае. За 18 дней зольность по товарной отгрузке составила 20 процентов при норме 18,3.

На участке № 5 с добыванием высокозольных и мокрых углей на аварийный склад для последующей отгрузки на

шахте «Осипниковская» за четыре ме-

сяца зольность отгружаемого угля выросла на 0,7 процен-

та. А согласно приказу шахты № 5 с добыванием высокозольных и мокрых углей на аварийный склад для последующей отгрузки на

шахте «Осипниковская» за четыре ме-

сяца зольность отгружаемого угля выросла на 0,7 процен-

та. А согласно приказу шахты № 5 с добыванием высокозольных и мокрых углей на аварийный склад для последующей отгрузки на

шахте «Осипниковская» за четыре ме-

сяца зольность отгружаемого угля выросла на 0,7 процен-

та. А согласно приказу шахты № 5 с добыванием высокозольных и мокрых углей на аварийный склад для последующей отгрузки на

шахте «Осипниковская» за четыре ме-

сяца зольность отгружаемого угля выросла на 0,7 процен-

та. А согласно приказу шахты № 5 с добыванием высокозольных и мокрых углей на аварийный склад для последующей отгрузки на

шахте «Осипниковская» за четыре ме-

сяца зольность отгружаемого угля выросла на 0,7 процен-

та. А согласно приказу шахты № 5 с добыванием высокозольных и мокрых углей на аварийный склад для последующей отгрузки на

шахте «Осипниковская» за четыре ме-

сяца зольность отгружаемого угля выросла на 0,7 процен-

та. А согласно приказу шахты № 5 с добыванием высокозольных и мокрых углей на аварийный склад для последующей отгрузки на

шахте «Осипниковская» за четыре ме-

сяца зольность отгружаемого угля выросла на 0,7 процен-

та. А согласно приказу шахты № 5 с добыванием высокозольных и мокрых углей на аварийный склад для последующей отгрузки на

шахте «Осипниковская» за четыре ме-

ПРЕМИИ ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ

Как и на многих предприятиях, на шахте «Капитальная» давно стало системой ежемесячно подводить итоги соревнования за достижение наивысших показателей в труде коллективов участков, бригад, отдельных рабочих. Сейчас рождается новый вид соревнования — за создание безопасных условий труда, улучшение техники безопасности и сокращение производственного травматизма.

На днях подведены итоги такого соревнования за первый квартал 1972 года. Первое место среди добывочных участков занял коллектив пятого, среди подготовительных — коллектив четвертого. Решением президиума шахткома обоим коллективам присуждены премии по 400 рублей. 250 рублейми каждая премирована добывочная бригада М. В. Клевцова (участок № 6) и ремонтная бригада Н. И. Чеснокова (участок № 15). Проходческой бригаде М. Г. Сафина присуждена премия в сумме 200 рублей, бригаде машинистов электровозов А. К. Хрюкова — 125 рублей. 200 рублейми премирован коллектива участка буро-взрывных работ.



Г. ВАЛИШИН,
начальник районной инспекции
по контролю за качеством угля

В погрузочно-транспортном управлении комбината «Южкубассуголь» одним из передовых считается комсомольско-молодежный коллектив Юрия Камардина, в который входят четыре паровозно-составительные бригады. Старшим в одной из них является коммунист, ударник коммунистического труда Иван Михайлович Довгаль. Выполняя норму, выработки на 134 процента, работники под его руководством отправляют поезда большой грузоподъемности. Важное значение в выполнении производственного задания играет и то, в каком порядке содержатся их паровозы. Машинист Довгаль относится к нему, как рачительный хозяин. Поэтому комсомольско-молодежный паровоз редко приходится отправлять в депо на ремонт.

Тонны угля, добытые горняками, бесперебойно перевозятся этой бригадой. Есть в трудовой биографии Ивана Михайловича и еще одна значительная черта. Мастер своего дела, он выучил не один десяток помощников машинистов, кондукторов, специалистов. Поэтому и уважение к Довгальному в коллективе заслуженное.

На Ленинградском электромеханическом заводе налажено серийное производство числовых программных устройств для металлообрабатывающих станков, каждое из них заменяет от 7 до 16 квалифицированных станочников. Выпускается более 10 видов таких сложных электронных агрегатов для токарных, фрезерных, разносточных станков, а также для машин-гигантов типа «обрабатывающий центр».

На снимке: ударник коммунистического труда — контролер ОТК Ольга Арчакова за проверкой программных устройств для фрезерных станков.

Фото М. БЛОХИНА.
(Фотохроника ТАСС)



Новости науки и техники

ПОВЫШАЕТСЯ прочность бетона

Метод уплотнения бетонной смеси путем виброровивания арматуры предложили сотрудники Грузинского политехнического института Х. Андгуладзе и Г. Аробелидзе.

Современные изделия из бе-

тона, особенно сборные и предварительно напряженные, — это крупные тонкостенные конструкции. Они густо переплетены арматурой, которая отлично передает колебания.

Новый способ виброуплотнения бетонной смеси в условиях домостроительных производств трудно переоценить. Его реализация связана с незначительными капитальными затратами. Но создается возможность увеличить прочность изделий намного меньше металла понадобится для изготовления форм-опалубок.

ВАКУУМ ОСУШАЕТ ГРУНТ

Ученые Харьковского инженерно-строительного института в содружестве со специалистами других организаций создали компактную установку вакуумного водопонижения. С ее по-

мощью уже осушено несколько участков при сооружении трех станций Харьковского метрополитена.

Новая машина получила высокую оценку метростроителей. Она проста в управлении. Принцип действия ее несложен: в грунт погружают иглофильтры с трубными наконечниками, в которых создается вакуум. Машина, словно большой шприц, вытаскивает воду в специальную емкость.

УПРАВЛЯЕТ МЕХАНИЗМ

Аппаратура дистанционного управления подъемными установками предназначается для управления шахтными лебедками, а также подъемными машинами, эксплуатируемыми в выработках угольных взрывоопасных шахт.

Аппаратура АДУ-1 управляет разгоном и замедлением электрического привода подъемной установки.

